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第十三届“走进美妙的数学花园”青少年展示交流活动

趣味数学解题技能展示大赛上海初赛

小学五年级试卷

2015 年 1 月 11 日 上午 10:30——12:00

满分 150 分

一、填空题（每小题 8分，共 40 分）

【第 1题】  374030.028.045.60 。

考点：小数计算

解析：
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【第 2题】 7 个连续的自然数，每个数都是合数，这 7个连续的自然数的和最小是 。

考点：质数合数

解析：

100 以内的质数：2、3、5、7、11、13、17、19、23、29、31、37、41、43、47、53、59、61、67、71、73、

79、83、89、97。发现 89 到 97 之间刚好有 7个连续的合数：90、91、92、93、94、95、96。所以

这 7个连续的自然数的和最小是 65179396959493929190  。

【第 3题】 有一筐苹果，第一次取出全部的一半多 2个，第二次取出余下的一半少 3个，筐中还剩 24 个，

筐中原有苹果 个。

考点：还原问题

解析：

（方法一）第一次取后还剩下   422324  （个），原来有   882242  （个）

（方法二）设原有苹果 x个； 243
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【第 4题】 牧场里，牧草每天均匀生长，牧场可供 10只羊吃 20天，或可供 14只羊吃 12天，那么牧场每
天新长的草够 2只羊吃 天。

考点：牛吃草问题

解析：

设一只羊一天吃草 1份

则新草每天生长：     4122012142010  （份）

所以牧场每天新长的草够 2只羊吃 224  （天）

【第 5题】 如图，一个边长为 24cm的等边三角形被分成了面积相等的五块， AB cm。

考点：等积变形

解析：

如图所示， 1:3::   CDFACF SSCDAC ,所以 ADAC
4
3



又因为 1:1::   BCEABE SSBCAB ，所以  cmADACAB 924
8
3

8
3

2
1



二、填空题（每小题 10分，共 50分）

【第 6题】甲乙两人相距 30米面对面站好，两人玩“石头、剪子、布”，胜者向前走 3米，负者向后退 2米，
平局两人各向前走 1米，玩了 15局后，甲距出发点 17米，乙距出发点 2米，甲胜了 次。

考点：逻辑推理、鸡兔同笼

解析：

（方法一）有胜有负的局，两人距离缩短 1米；平局两人距离缩短 2米。15 局后两人之间的距离缩短会在 15

至 30 米之间。

（1）如果两人最后都是后退，两人之间的距离不会缩短只会变大，与上面分析矛盾。

（2）如果两人最后是“一人前进，另一人后退”。两人距离会缩短 15217  米。但如果两人距离缩短 15

米，只能是 15 局都是“胜负局”。

假设甲 15 局都是胜者，他会前进 45 米，每把一次“胜者”换成一次“负者”，他会少前进 5米．45 减去多

少个 5都不可能等于 17。这种情况不成立。

（4）如果两人最后是都向前进，两人的距离缩短 19217  米。假设 15 局都是“胜负局”，两人之间距离

缩短 15 米，每把一局“胜负局”换成平局，两人之间距离多缩短 1米。由“鸡兔同笼”可求得，“胜负局”
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有 11 局，平局有 4局。

4局平局中甲前进了 4米。假设甲其余 11 局都是胜者，他一共前进 37433  米。每把一局胜局改为负局，

他会后退 5米，改 4局即可满足题意，他一共前进 174537  米。

所以，甲 7胜 4平 4败。

（方法二）设甲胜了 x局，负了 y局，平了 z局（其中 x、 y、 z为自然数）。
由题意得
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所以甲 7胜 4 平 4 败。

【第 7题】80 名学生面向老师站成一行，按老师口令从左至右顺序报数：1、2、3……，报完后，老师让所

报的数是2的倍数的同学向后转，接着又让所有报的数是4的倍数的同学向后转，接着报8的倍数向后转，……

报 64 的倍数向后转，现在背向老师的同学有____名。

考点：容斥原理、约数倍数

解析：

最开始学生面向老师，要求背向老师的学生，即求转过奇数次的学生人数。
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（64,32,16,8,4,2 依次是 2的 6，5，4，3，2，1 次方）则转过 6次的学生有 1人，只转过 5次的学生有 112 
人，只转过 4次的学生有 325  人，只转过 3次的学生有 5510  人，只转过 2次的学生有 101020 
人，只转过 1次的学生有 202040  人。

所以转过奇数次的学生有 262051  人。
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【第 8题】右图是一个棋盘，开始时，警察在位置 A，小偷在位置 B，双方交替走棋，警察先走，每次必须
沿着线走一步，那么，警察至少需要走____步才能保证抓住小偷。

考点：逻辑推理、最短路径

解析：

第一步警察由 A走到 C，小偷只能由 B走到 E；

第二步警察由 C走到 D，小偷只能由 E走到 F；

第三步警察由 D走到 A，小偷只能由 F到 C或者 F 到 E；

小偷无论往哪个方向走,警察走第四步都可以抓住小偷。

所以警察至少需要走 4步才能保证抓住小偷。

【第 9题】九个美女，有些是总是待人诚恳说真话的天使，其余的是总是花言巧语说假话的魔鬼，第一个美

女说：“我们中恰有 1个魔鬼”；第二个美女说：“我们中恰有 2个天使”；第三个美女说：“我们中恰有 3个魔
鬼”；第四个美女说：“我们中恰有 4个天使”；第五个美女说：“我们中恰有 5个魔鬼”；第六个美女说：“我
们中恰有 6个天使”；第七个美女说：“我们中恰有 7个魔鬼”；第八个美女说：“我们中恰有 8个天使”；第九
个美女说：“我们中恰有 9个魔鬼”；这些美女中恰有_______个天使。
考点：逻辑推理

解析：

“我们中恰有 1个魔鬼”、“我们中恰有 3个魔鬼”、“我们中恰有 5个魔鬼”、“我们中恰有 7个魔鬼”、“我们

中恰有 9 个魔鬼”这 5句话中最多有 1 句是真话；同理，“我们中恰有 2 个天使”、“我们中恰有 4 个天使”、

“我们中恰有 6个天使”、“我们中恰有 8个天使”这 5句话中最多有 1句是真话，所以最多有 2个天使。所

以天使的数量为 1个或者 2个。

假设恰有 1个天使，则意味着有 8个魔鬼。此时我们可以判断出 9个美女说的话都为假话，矛盾。

假设恰有 2个天使，则意味着有 7个魔鬼。此时我们可以发现第二个美女和第七个美女说的是真话，其他人

说的是假话，成立。

所以这些美女中恰有 2个天使。
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【第 10 题】如图， 33 的表哥中有 16个小黑点，一个微型机器人从 A点出发，沿格线运动，经过其他每个
黑点恰好一次，再回到 A点，共有_________种不同的走法。

考点：加乘原理

解析：

从 A点出发有 2个方向，向下或者向右，而图又是一个正方形，根据对称性可知，向下的走法和向右的走法
一样多。因此我们可以只看一个方向即可，下面就找一下第一步向下的走法。

第一步向下走有 6种，则第一步向右走也有 6种，所以共有 12 种不同的走法。
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三、填空题（每小题 12分，共 60分）

【第 11 题】8个互不相同的非零自然数从小到大排成一排，前 3个数的平均数为 9，8个数的平均数为 19，
后 3个数的平均数为 29，那么第二大的数与第二小的数的差最大是 。

考点：平均数

解析：

设这 8个互不相同的非零自然数为 hgfedcba ，，，，，，， ，

且有 hgfedcba 0

由题意可知 27 cba ， 87 hgf ，所以 388727819  ed

要保证 g和b的差最大，则要 g越大越好，b越小越好。

要使得b越小，则需要 c越大。而 dc  ， d 最大取到 18（因为 201838  ed ），所以 c最大为 17。
所以 641027  cba ， a最大取 4，所以b最小取 6。

要使得 g越大，则需要 f 越小。而 fe  ， e最小取到 20（因为 201838  ed ），所以 f 最小为 21。

所以 34326687  fhg ， h最小取 34，所以 g最大取 32。

所以第二大的数与第二小的数的差最大是 26632 bg 。

【第 12 题】甲、乙两人轮流从 1~17这 17个数中标记数，规定：不能标记已标记的数；不能标记已标记数的

2倍；不能标记已标记数的
2
1
；谁没有数可标记谁就输。现在甲先标记了 8，乙要保证自己必胜，乙接着应

该标记 。

考点：策略问题

解析：

根据“不能标记已标记数的 2倍；不能标记已标记数的
2
1
”这个条件我们可以把 1~17 分为以下四类：

五个元素 （16，8，4，2，1）

三个元素 （12，6，3）

两个元素 （14，7）；（10，5）

一个元素 （17）；（15）；（13）；（11）；（9）

由上表可知，甲标记了 8以后，16 和 4就不能再标记了。这时，乙的可选择对象就变为了：

三个元素 （12，6，3）

两个元素 （14，7）；（10，5）；（2，1）

一个元素 （17）；（15）；（13）；（11）；（9）

接下来，乙要想获胜，应该尽量选择对其他数限制比较多的数，所以，若乙在三个元素（12，6，3）中选择

了 6之后，甲的可选择对象就变为了：

两个元素 （14，7）；（10，5）；（2，1）

一个元素 （17）；（15）；（13）；（11）；（9）

此时剩下的 8组数中，不管甲选择哪个，选择到最后一组的都是乙。

所以乙应该标记 6。
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【第 13 题】如图，三条线段将正六边形分成了四块，已知其中三块的面积分别是 2、3、4平方厘米，那么第
四块（图中阴影部分）的面积是______平方厘米。

考点：等积变形

解析：

先对正六边形做一个分析。如左图所示，一个正六边形的面积可以表示为 S6 ，很容易发现则三角形DEF 的
面积为 S，三角形CDF 的面积为 S2 。

如右图所示，连结 CFDF、 。设正六边形 ABCDEF 的面积为 S6 ，则三角形DEF 的面积为 S，三角形CDF
的面积为 S2

因为 3:2::  CMDMSS FCMFDM

所以 SSSS FCDFDM 5
42

5
2

5
2

 

所以 NDMFEDNFDMFEDFEDM SSSSS   四四

即 24
5
4

 SS ，解得
3
10

S

所以  2206 cmSSABCDEF 

所以  21143220 cmS 阴影
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【第 14 题】从 1~9中选出 5个数字，组成 1个五位数，要求这个五位数能被选中的 5个数字的任何一个数字
整除，却不能够被未选中的 4个数字的任何一个数字整除，那么，这个五位数的最小值是 。

考点：数的整除

解析：

（1）任何五位数都能被 1整除，所以必有 1。

（2）如果这个五位数包含 5，则 5只能放在末位。5在末位，这个五位数是个奇数，则一定不能被 2、4、6、

8整除，所以这个五位数的五个数字只能是 1、3、5、7、9。而 1、3、5、7、9 组成的五位数的数字和为 25，

不能被 3整除。所以不能含 5。

（3）如果 2、3同时出现在这个五位数中，则这个五位数能被 2、3 整除，所以这个五位数也能被 6整除，所

以也要包含 6，所以目前有了四个数字：1，2，3，6；此时四个数的数字之和是 12，要保证这个数能被 3整

除，最后一个数字也是 3的倍数，只能选 9。而 1、2、3、6、9 的数字之和为 21，不能被 9整除，不成立，

所以 2、3 不能同时出现在这个五位数中。

（4）如果这个五位数没有 2，那么这个五位数不能被 2整除，那么这个数也不能有 4、6、8。那五个数字只

能是 1、3、5、7、9。这个组合在第 2条已经被排除了，所以这个五位数有 2而不含 3。

（5）既然不含 3，那么这个五位数不能被 3整除，那也就不含 6、9。所以这个五位数不含 3、6、9、5，那

么这个五位数只能是 1、2、4、7、8 五个数字组成的。

题目求最小值，因此我们可以用试除法。这个五位数能被 2整除，所以是个偶数。1、2、4、7、8 组成的五

位偶数从小到大依次为 12478，12748，12784，12874，14278，14728......

12478 不能被 4 整除，12748 不能被 8 整除，12784 不能被 7整除，12874 不能被 4整除，14278 不能被 4整

除，经检验，14728 满足题意。

所以这个五位数的最小值是 14728。
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【第 15 题】军军从 A出发匀速去 B，军军出发时阿平从 B出发匀速去 A，他们在途中 C相遇，相遇后军军又
走了 100米时掉头去追阿平，追上阿平时距 C地 360米；军军追上阿平时立即掉头去 B，结果当军军到 B时
阿平也恰好到 A。A、B距离为多少米？
考点：比例行程

解析：

如图所示，C为军军和阿平的第一次相遇地点。

军军从 C点走了 100 米到达了 E点，之后调头在距离 C地 360 米处的 D点追上阿平。

阿平走 CD 段与军军走 CE+ED 段所用的时间相同。

所以     14:9360100100360::  EDCECDvv 平军

第一次相遇，军军走 AC 段与阿平走 BC 段所用的时间相同，所以两人的路程比为 9:14: BCAC
设 AB 全程为 23914  （份），则 14AC （份）

而第二次追上后，军军调头走 DB 段与阿平走 DA 段所用的时间相同，所以 14:9: BDAD ,所以 9AD （份）

所以 5914 DC （份）

所以 1656235360 AB （米）
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